
高上高普特考 www.get.com.tw/goldensun 台北市開封街一段 2號 8 樓 02-23318268 
【淡水】02-26259498【三峽】02-26735568【林口】03-3275388【羅東】03-9540923【中壢】03-4256899 

【台中】04-22298699【逢甲】04-27075516【東海】04-26527979【中技】04-22033988【台南】06-2235868【高雄】07-2358996

 

 

 高上高普特考  99地方政府特考高分詳解  

--  -- 1

《會計學概要》 
試題評析 
今年考題難易適中，但申論題之第二大題部分，學生作答時若觀念沒有清楚，較容易出錯，此題為固定資產

各種題型之混合命題，此題正與今年班上模考題型類似，其他也都是本班上課時，一再強調之重點，相信孰

讀高上班內教材，且實際動手演練的學員，一定可以考出好成績。 

甲、申論題部分： 

一、甲公司 X1年度「持有至到期日金融資產-公司債」的相關資訊如下： 

1.1月1日以$103,312購入乙公司一年前發行的公司債，公司債面額$100,000，票面利率9%，市

場利率8%，付息日為每年12月31日，到期日為X4年12月31日。 

2.4月1日以$100,750購入面額$100,000丙公司之公司債，票面利率9%，市場利率9%，付息日為

每年3月1日，到期日為X5年3月1日。 

3.7月1日以$97,513購入面額$100,000丁公司之公司債，票面利率9%，市場利率10%，付息日為

每年7月1日，到期日為X4年7月 1日。 

甲公司採有效利率法攤銷折溢價，且未作迴轉分錄。 

試求：（請一律四捨五入至整數位）（10分） 

(一)記錄甲公司X1年12月31日對乙公司、丙公司及丁公司相關投資的分錄。（每家公司的投資

各作一筆分錄） 

(二)計算甲公司X2年度的利息收入。 

答： 

(一)1.X1/12/31  現金 9,000(100,000  0.09  1  9,000) 
  持有至到期日金融資產－乙公司債 735 
  利息收入 8,265(103,312  0.08  1  8,265) 
       2.X1/12/31  應收利息－丙公司債   6,750(100,000  0.09  9/12  6,750) 
  利息收入 6,750 
       3. X1/12/31 應收利息            4,500 (100,000  0.09  6/12  4,500) 
  持有至到期日金融資產－丁公司債 376 
  利息收入 4,876 (97,513  0.1  6/12  4,876) 
    (二)乙公司債：(103,312  735)  0.08 1    8,206 
       丙公司債：100,000  0.09  1    9,000 
       丁公司債：4,876  (97,513  376  2)  0.01  6/12   9,789 
                 甲公司X2之利息收入……………………………  $26,995 

 

二、甲公司會計年度為曆年制，期末需作折舊費用的調整，公司採用直線法提列折舊。 

試作下列X1年7月1日至X3年9月30日相關交易之分錄（需要經過計算的分錄，務必列示相關計算

過程，否則不予計分）。（15分） 

(一)X1年7月 1日購買一台電腦，花了$35,000加上營業稅$1,750及運費$250，估計耐用年限為4

年，殘值為$5,000。 

(二)X2年7月1日為了增加電腦的作業效率及記憶體容量，支付$1,200進行電腦升級，沒有延長

耐用年限也沒有改變殘值。 

(三)X3年9月30日將舊電腦加上$27,000交換一部新電腦，此交換具備商業實質。新電腦公平市

價為$45,000。 

答： 
(一)X1/7/1  電腦設備 35,250   (35,000  250  35,250) 
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               進項稅額 1,750 
                   現金  37,000 
       X1/12/31  折舊 3,781.25  [(35,250  5,000)] ÷ 4  1/2  3,781,25 
                    累計折舊－電腦設備  3,781.25 
    (二)X2/7/1  電腦設備 1,200 
                   現金  1,200 
               (35,250  1,200)  (3,781.25  2)  28,887.50……X2/7/1大修後電腦帳面價 

            (28,887.50  5,000) ÷ (4  1)  7,962.50……大修後每年折舊 
            3,781.25  7,962.50  1/2  7,762.50 
    X2/12/31  折舊 7,762.50 
                 累計折舊－電腦設備  7,762.50 

    (三)X3/9/30  折舊 5,971.875  (7,962.50  9/12  5,971.875) 
                    累計折舊－電腦設備  5,971.875 
       X3/9/30  電腦設備（新）  45,000 
  累計折舊－電腦設備        17,515.625  (3,781.25  7,762.50  5,971.875  17,515.625) 
                資產交換損失  934.375 
                    現金   27,000 
                    電腦設備（舊） 36,450   (35,250  1,200  36,450) 
 

三、甲公司X1年度的銷貨毛利為銷貨收入的40%；營業費用為銷貨毛利的50%；折舊費用為

$240,000，占全部營業費用的30%，利息費用為營業費用的10%；所得稅稅率為20%。 

此外，甲公司X1年普通股平均流通在外股數為96,000股，普通股每股市價為$84。 

試求：根據上述資料計算甲公司X1年度下列金額或數字：（15分） 

(一)淨利 

(二)淨利率 

(三)利息保障倍數 

(四)每股盈餘  

(五)本益比 

答： 
(一)240,000÷0.3  800,000……營業費用 

       800,000  0.1  80,000……利息費用 
       800,000÷0.5  1,600,000……銷貨毛利 
       (1,600,000  800,000  80,000)  0.8  $576,000……本期淨利 
    (二)1,600,000÷ 0.4  4,000,000……銷貨收入 
       淨利率576,000/4,000,000  14.4% 
    (三)利息保障倍數(稅前淨利＋利息費用)／利息費用=(720,000  80,000)/80,000  10倍 
    (四)每股盈餘  576,000/96,000  $6 
    (五)本益比  $84/$6  14 
 



高上高普特考 www.get.com.tw/goldensun 台北市開封街一段 2號 8 樓 02-23318268 
【淡水】02-26259498【三峽】02-26735568【林口】03-3275388【羅東】03-9540923【中壢】03-4256899 

【台中】04-22298699【逢甲】04-27075516【東海】04-26527979【中技】04-22033988【台南】06-2235868【高雄】07-2358996

 

 

 高上高普特考  99地方政府特考高分詳解  

--  -- 3

四、甲公司在X2年1月15日晚上存貨遭竊，第二天得知後立刻盤點存貨，經盤點後得知剩餘存貨售價

為$40,000（不含寄銷品）。甲公司採用曆年制，以下為甲公司X2年1月15日分類帳上的資料： 

  期初存貨（成本） $ 30,000 

  進貨（1月1日～1月15日） 235,000 

  進貨運費 1,500 

  銷貨收入－總額 200,000 

  銷貨退回 20,000 

  銷貨運費 2,500 

 假設以銷貨收入為基礎之毛利率為20%，請利用毛利率法計算甲公司的存貨失竊應向保險公司求

償之金額。（需詳列計算式，否則不予計分）（10分） 

答： 
銷貨成本約計數 (200,000  20,000)  0.8  144,000 

    30,000  (235,000  1,500)  144,000  122,500 
    122,500  (40,000  0.8)  90,500……存貨失竊損失 
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乙、測驗題部份： 
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